
ATA DA 5ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES 1 

MINEIROS DO BAIXO PARANAÍBA – CBH PN3 2 

Realizada aos 22 dias do mês de maio do ano de 2020, às 09h30min, por meio de videoconferência 3 

via plataforma Google Hangout Meet, acessando o link https://meet.google.com/gse-qijr-fmd, com 4 

a instalação do quórum exigido no Regimento Interno do CBH PN3. Estiveram presentes os seguintes 5 

conselheiros titulares: Cristiano Corrêa Lemos - Polícia Militar do Estado de Minas Gerais (PMMG); 6 

José Maria de Castro Júnior - Instituto Estadual de Florestas (IEF); Robson Rodrigues dos Santos – 7 

Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM); Hideraldo Buch - Secretaria de Estado da Saúde (SES); 8 

Eduardo Siquieroli – PCMG; Ademar Franco Guimarães – EMATER; Elaine Aparecida Santos Oliveira 9 

– Prefeitura Municipal de Araporã; Sandro Domingues Parreira - Prefeitura Municipal de Monte 10 

Alegre de Minas; Marco Túlio Machado Borges Prata - PREFEITURA MUNICIPAL DE UBERABA; Maria 11 

Clara Machado Alessi Ferreira - Prefeitura Municipal de Uberlândia; Maria Martins Pedrosa - 12 

ASSOCIAÇÃO DOS MUNICÍPIOS DA MICRORREGIÃO DO VALE DO PARANAÍBA (AMVAP); Maria 13 

Eduarda Rodrigues da Cunha Gonçalves – FIEMG; Dênio Drummond Procópio – CEMIG; Anamaria 14 

Moya Rodrigues - Hidrosal Empreendimentos Gerais Ltda; Sérgio Gustavo Resende Leal – FONASC; 15 

Polyanna Custódio Duarte – Associação para a Gestão Socioambiental do Triângulo Mineiro (ANGÁ); 16 

Leila Ferreira de Rezende – AMEDI; Luiz Henrique Martins – Neoambiente; Marisa Malfer de Morais 17 

– OAB 44ª Subseção; Antônio Giacomini Ribeiro – ABES; e os conselheiros suplentes: Patrício Renato 18 

Ferreira – PMMG; Amilton Alves Filho - Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento 19 

Sustentável (SEMAD); Otalino Rodrigues Filho – SES; Eduardo Borgato Barbedi - Polícia Civil de Minas 20 

Gerais (PCMG); Otavio Silva Moreira - Prefeitura Municipal de Ituiutaba; Jose Humberto de Assis - 21 

Prefeitura Municipal de Campina Verde; Janahina  Aparecida Borges - PREFEITURA MUNICIPAL DE 22 

CANÁPOLIS; Paulo Henrique Ferreira Fontoura - Sindicato dos Produtores Rurais de Capinópolis; 23 

Clarimério Mamede Ferreira - Companhia de Saneamento de Minas Gerais (COPASA); Eurípedes 24 

Luciano da Silva Júnior - Associação para a Gestão Socioambiental do Triângulo Mineiro (ANGÁ); Alice 25 

Marquez Peres Drummond - Associação Plataforma Ituiutaba Lixo Zero; Paulo Luiz Galvão Alves - 26 

Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais (CREA/MG); e os convidados: Tatiana 27 

Tanaka de Queiroz – Usina BPBUNGE; Maria Luiza - Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM); 28 

Érica Pinna - Assessora Jurídica Prefeitura Municipal de Araporã. Abertura: O presidente em exercício 29 

Antônio Giacomini conferiu o quórum e iniciou a reunião. Agradeceu a participação de todos que 30 

estavam logados sendo um total de 41 participantes entre titulares e suplentes. Mencionou a 31 

deliberação normativa nº64 do Conselho Estadual de Recursos Hídricos do dia 20 de maio que trata 32 

da prorrogação do mandato das atuais diretorias de todos os comitês mineiros até o mês de 33 

setembro de 2020 e esclareceu que esta mudança (deliberação) impacta na reunião que já estava 34 

marcada pela comissão eleitoral para o dia 09 de junho, mas que não iria interferir na reunião de 35 

hoje pois será de significativa produtividade e valor para organização e discussão de temas 36 

importantes como a recomposição da diretoria e o direcionamento do conjunto ações de trabalho 37 

que venham a contemplar objetivos mais imediatos e também futuros. Sugeriu como prática a ser 38 

implantada para a próxima reunião, juntamente com a aprovação da ata anterior, a abertura de um 39 

momento, com tempo previamente estipulado, para exposição e registro das falas dos conselheiros, 40 

podendo ser na forma de assuntos gerais ao final de cada encontro. Reforçou que esta é uma prática 41 

que já ocorre nos eventos dentro do Conselho Estadual e que seria interessante adotá-la no sentido 42 

de que irá agregar informações úteis tais como: comunicação de eventos de prefeituras, de 43 

associações, denúncias, ocorrências atuais nas regiões bem como em comitês e seguimentos 44 

relacionados a recursos hídricos. Explicou que ao adotar a prática de abertura para esse momento, 45 



já estaremos caminhando para à implantação da linha de trabalho a qual o comitê pretende adotar 46 

para atingir os interesses e finalidades do grupo. Descreveu como exemplo, as competências e 47 

funções na área de abrangência do comitê citadas no artigo 5º, tais como: 1ª promover debates das 48 

questões relacionadas com recursos hídricos e articular a atuação dos órgãos e entidades 49 

intervenientes; 2ª arbitrar em primeira instância administrativa os conflitos relacionados com 50 

recursos hídricos e a 3ª que se refere à aprovação planos. Considerou importante trabalharmos com 51 

direcionamento para as duas primeiras ações, pois elas podem ser feitas com pouco/ou sem gastos 52 

financeiros considerando a situação de dificuldade econômica mundial em decorrência da pandemia 53 

do Corona vírus. Citou como exemplos, situações em que se pode promover debates, capacitações, 54 

discussão sobre problemas das regiões bem como propostas de soluções e possíveis interferências 55 

junto a eles, justificando, mais uma vez, a importância das contribuições dos conselheiros e de todos 56 

os membros do comitê, não só no surgimento mas também na administração dos conflitos políticos 57 

dos quais o parlamento de água deve desenvolver procedimentos e normas para as devidas 58 

abordagens. Encerrou a abertura do encontro, reforçando que para a próxima reunião ordinária do 59 

dia 09 de junho, embora não ocorra mais a realização das eleições, outras ações precisam acontecer 60 

como, a discussão sobre o reforço do trabalho da câmara técnica (institucional/legal) e a proposta de 61 

criação da câmara técnica de outorga e cobrança. Lembrou que, com a finalização dos GT´s 62 

(cobrança) já em fase de relatório final pelo sr. Robson, espera-se que a mesma seja implantada até 63 

o fim do ano, o que reforça a importância da criação da câmara técnica de outorga e cobrança, 64 

inclusive para atender uma legislação criada, onde processos de outorga de grande porte devem 65 

também passar pelo comitê. A seguir, a Sra. Elaine (secretária), agradeceu a presença e a adesão de 66 

todos os membros, inclusive de sua colega de trabalho, sra. Érika Pina, assessora jurídica do município 67 

de Araporã e desejou boas-vindas ao sr. José Maria do IEF juntamente com sua titular e suplente. 68 

Concedido o momento da fala aos conselheiros, o sr. Hideraldo Bush informou que a 69 

administração/coordenação do Fórum Mineiro irá solicitar ao Conselho Estadual de Recursos 70 

Hídricos maiores orientações sobre a deliberação que prorroga o mandato das atuais diretorias dos 71 

comitês, pois considerando o avanço das organizações, da movimentação e das ações de trabalho de 72 

vários grupos regionais, torna-se necessário que haja melhor direcionamento para o tema das 73 

eleições. E sobre este mesmo assunto o sr. Robson, coordenador do GT de agência e cobrança (PN3 74 

e PN1), ressalvou que devemos aguardar mais informações por parte do IGAM e que possivelmente 75 

o mesmo tende a recomendar também a prorrogação dos prazos das comissões eleitorais. Informou 76 

ainda que encerradas as discussões dentro do GT de cobrança, após confecção do relatório (que se 77 

encontra em fase de elaboração da parte técnica), o mesmo será encaminhado aos dois comitês na 78 

segunda quinzena de junho até início de julho, com a devida aprovação do relator do IGAM e dos 79 

membros do GT. O sr. Antônio pontuou os fatores que direcionam o plano de trabalho da efetiva 80 

implantação da Câmara Técnica de Outorga e Cobrança que são: a metodologia das cobranças e os 81 

preços a serem praticados. Lembrou a todos que como já existe um decreto que estipulou um prazo 82 

de 2 anos para esta implantação junto aos comitês, melhor que não seja um processo imposto pelo 83 

Conselho Estadual e pelo estado. Explicou que o cronograma de implantação deve contemplar ações 84 

como: divulgação, esclarecimento aos usuários pagadores acerca dos seus benefícios, de valores e 85 

percentuais cobrados bem como suas finalidades respaldadas na legalidade, prioridades de gastos e 86 

outras. Mencionou que o CBH Paranaíba e o IGAM são parcerias que possuem recursos financeiros e 87 

técnicos para o devido apoio ao tema. Sobre o comentário da sra. Ana Maria de que as prefeituras 88 

também devem contribuir com ações de melhoria dos recursos hídricos, o Sr, Antônio explicou a 89 

dinâmica financeira e burocrática que envolve o desenvolvimento de projetos voltados para a 90 



melhoria da qualidade da água na bacia da nossa região. O sr. Hideraldo Bush reforçou que a 91 

cobrança sendo um instrumento de gestão, deve ser amplamente discutida pelos comitês e 92 

representantes envolvidos. E de acordo com a sra. Maria Eduarda, pensando nestas discussões o GT 93 

irá enviar duas propostas de metodologias de cobrança para serem apresentadas à câmera técnica e 94 

demais envolvidos. Sobre as deliberações da pauta: o Sr. Antônio lembrou as datas de prorrogação 95 

das atividades do GT, 17/12/19, posteriormente 16/01/20 e 16//04/20. Leu a emenda da última 96 

prorrogação para 15/07/20 e abriu votação para a renovação do prazo de entrega do relatório GT 97 

onde a mesma foi unanime e favorável. Sobre o cargo vago do presidente que se demitiu na última 98 

reunião e ao qual assumiu interinamente por ser o vice, propôs continuar no cargo de presidente 99 

juntamente com a Sra. Polyanna que na condição de vice-presidente expos sua experiência na área. 100 

Abriu-se a votação para a chapa composta por Antônio Giacomini como presidente, Polyanna como 101 

vice-presidente e Elaine como 1ª secretária e Ana Maria como 2ª secretária. Não havendo 102 

contestação e nem abstenção considerou-se assim a diretoria recomposta por unanimidade. Como 103 

presidente do comitê o sr. Antônio informou que gostaria de manter a reunião ordinária do dia 104 

09/06/20 na qual deseja apresentar modelos para implantação da câmara técnica e abrir discussão 105 

por meio de parâmetros legais.  A sra. Cláudia ficou encarregada fornecer o máximo de informações 106 

e materiais ao grupo. A Sra. Leila Rezende destacou a presença e participação das mulheres neste 107 

comitê. O Sr. Hideraldo Bush repassou o informe de que devido a pandemia do COVID-19 o evento 108 

ENCOB foi adiado para o ano de 2021. Encerramento: Foi oferecida a palavra a quem dela quisesse 109 

fazer uso e, não havendo manifestações, o sr. Antônio encerrou a reunião com promessa de muito 110 

trabalho como presidente a frente do grupo e agradeceu a presença de todos.  111 

 112 

         113 

Antônio Giacomini Ribeiro                                     Elaine Aparecida de Oliveira.  114 

Presidente em exercício do CBHPN3       Secretaria Executiva 115 


